

КПОВЕДЕЦ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 104 (7572)

Четверг, 1 июня 1989 года

★ Цена 3 коп.

НА СЪЕЗДЕ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СССР

МОСКВА [ТАСС]. 31 мая в сравнении с предыдущей пятилеткой, советские люди получили дополнительно 900 тысяч квартир. Но, вместе с тем, говорили депутаты, такие темпы явно не достаточны, с ними не решить жилищную проблему к 2000 году. А выполнить намеченную программу нужно обязательно, соблюдая при этом региональную справедливость. Имеется в виду, чтобы жилье строилось по всей стране, а не концентрировалось в каких-то отдельных пунктах.

В докладе М. С. Горбачева были проанализированы сложные противоречивые процессы, идущие в стране, отмечают высступающие. В стране начался реальный процесс восстановления экономики социальные нужды на- гда. За три последние года, например, среднегодовой объем жилищного строительства увеличился на 15 процентов

ряд значительно опережает развитие промышленности в целом. Но потребительский рынок остается разрегулированным. Все возможные дефициты вызывают у людей законное недовольство.

Анализируя причины сложившейся ситуации, выступавшие критиковали серьезные просчеты в хозяйственной политике. Растут незавершенные работы в капитальном строительстве, конечные результаты труда не увязываются с фондом его оплаты. По-прежнему велики потери от бесхозяйственности, низкой дисциплины труда.

Общий вывод сводится к следующему: укрепить экономику невозможно без осуществления ради-

кальной экономической реформы, перехода всех хозяйственных звеньев на полный хозрасчет и самофинансирование.

На Съезде была называна такая цифра: в стране живут более 40 миллионов человек с низкими доходами. Эту проблему нужно решать как можно скорее, несмотря на нынешнее тяжелое финансово-экономическое положение. Среди важнейших мер в этом направлении — принятие закона о пенсиях, проект которого будет вынесен на всенародное обсуждение, перераспределение ресурсов в интересах решения проблем в социальной сфере.

Съезд продолжает работу.

ТАКОГО СОБЫТИЯ ЕЩЕ НЕ БЫЛО

● Общественное мнение

Работа Съезда народных депутатов, который сейчас проходит в Москве, поистине никого не оставляет равнодушным. Наш собкорр. Н. МАРКЕТОВ обратился к труженикам поселка Лянторский с просьбой поделиться своим мнением по поводу происходящего на Съезде.

о будущих поколениях, о том, что оставим мы в наследство им.

Н. Я. Студзинская, вахтер общежития № 63:

— Я рада, что Председателем Верховного Совета избран М. С. Горбачев. С его именем связанные все происходящие в стране положительные перемены. Однако из работы Съезда видно, что застойные силы не хотят сдавать позиции, их влияние пока велико.

Л. А. Идрисова, учитель русского языка и литературы школы № 2:

— Нынешний Съезд, безусловно, отличается от проходивших раньше сессий Верховного Совета. Тем не менее уже в ходе даже минувшей избирательной кампании часто нарушались демократические принципы, работники аппарата оказывали

ные способы заниматься парламентской деятельностью на профессиональном уровне. А это значит, что будет обеспечен успех в осуществлении политической реформы, будет наведен порядок в экономике.

В. Ф. Иванченко, плотник - бетонщик СМУ № 4:

— Я, как рабочий человек, жду определенных решений по продовольственному вопросу, пенсионному обеспечению, налоговой политике, медицинскому обслуживанию.

К. С. Егоренко, начальник поселкового отделения милиции, депутат поселкового совета:

— Нынешний Съезд народных депутатов никак нельзя назвать ординарным событием в жизни нашего общества.

Его можно сравнить со съездами Советов, которые проходили при жизни В. И. Ленина. Конечно, на этом форуме нельзя решить все проблемы, стоящие перед страной. Но важно сейчас заложить прочный фундамент преобразований, начатых в апреле 1985 года, а именно — переход к правовому государствству.

— Я не ожидал, что так бурно будет проходить Съезд. По-моему, депутатские мандаты народ вручил лицам, кото-

1 июня — Международный день защиты детей

НАДО ЛИ УДИВЛЯТЬСЯ ХОРОШЕМУ?

В фойе на информационном стенде НГДУ «Федоровскнефть» — большой плакат, который сразу привлекает внимание. На нем скорбные детские глаза. Не удержалась, подошла, прочитала: «Дети — наши звезды, которые зажигаются на небе будущего, наша опора и наша надежда». 44 года прошло, как закончилась война, но детские дома переполнены.

Женсовет обращается ко всем работникам. Товарищи! Поддержим инициативу Советского детского фонда им. В. И. Ленина, поможем созданию детских домов семейного типа, перечислим однодневный заработок на счет № 707».

— Вы заметили, что мы перестали удивляться плохому? — с вопросом начала наш разговор председатель женсовета НГДУ «Федоровскнефть» Ольга Дмитриевна Галыкина. — Ужасающие цифры детской смертности, факты, когда мать бросает своего в муках рожденного ребенка под забором, рост числа детских домов — это уже не трогает так, как должно бы. Души людей черствуют, сердца становятся невосприимчивыми к чужой боли.. Это страшно. Тем более что страдают из-за этого чаще беззащитные и легкоранимые существа — дети. Вот почему, собравшись в апреле новым составом женсовета, мы решили: хватит слов. Составили конкретную программу действий и взялись за дело.

— Ольга Дмитриевна, два месяца — срок небольшой, чтобы говорить о результатах.

— О практических результатах говорить трудно. Ведь часто итог — это всего лишь хорошее настроение женщины, здоровье ребенка, сохраненная семья. Лишь время может показать, насколько результативно мы работаем. Всю свою деятельность условно могу определить так: работа с детьми, оздоровление женщин, создание благоприятных условий для труда и быта. Больше для труда, так как решение бытовых проблем часто не в нашей компетенции.

Первым этапом работы совета было утверждение в НГДУ положения о доплате женщинам, находящимся в грудном вскармливании. И иногда это просто необходимо следовать закону. Одиночной женщине место в детском саду для ее ребенка мы дать можем, а квартиру — как бы ни хотели помочь — нет. В порядке очереди.

[Окончание на 2 стр.]

ТРАНСПОРТ И ДОРОГИ

В последнюю субботу мая состоялась очередная встреча сургутян в ДК «Энергетик» с руководителями транспортных предприятий, партийных и советских органов города.

Столи отметить, что на сей раз пришло очень мало жителей города, хотя многие из них нередко возвращаются и начаткой

ПРИГЛАШАЕМ К РАЗГОВОРУ

ним дел в городе с пассажирским транспортом и дорогами, о перспективах их развития. Начальнику СПОПАТ А. В. Федосееву поручено подготовить и опубликовать в местной газете схему движения автобусов с тем, чтобы граждане могли внести свои предложения и замечания по каждому маршруту.

Следующая встреча, как всегда, в ДК «Энергетик» [малый зал] в последнюю субботу месяца — 24 июня. Тема разговора «Кооперативное движение в городе». Просим председателей кооперативов и горожан принять участие в разговоре.

В составе районного Совета 98 депутатов. Это представители трудовых коллективов района. Из числа депутатов сформировано 11 постоянных комиссий районного Совета по отраслевому принципу: мандатная (председатель В. П. Замятин), планово-бюджетная (П. Ф. Дружинин), по промышленности, строительству, транспорту и связи (Ю. В. Крапивин), по делам молодежи (В. В. Киселев), по торговле и общественному питанию (Л. Т. Зуева), по сельскому хозяйству (А. Н. Чебыкина), по делам народности Севера и охране природы (С. А. Черкашин), по социалистической законности и охране общественного порядка (В. Ф. Дорошенко), по народному образованию (В. И. Майер), по здравоохранению, физической культуре и социальному обеспечению (А. Н. Карпович), по культуре и бытовому обслуживанию (Л. Н. Степанова).

Основные функции постоянных комиссий — это выработка рекомендаций и заключений по принимаемым на сессиях райсовета решениям, анализ состояния дел в районе и их улучшение по своим отраслям, а также контроль за осуществлением советского законодательства, принимаемых решений по вопросам, входящим в компетенцию постоянной комиссии.

Обязанности среди членов райисполкома распределены таким образом, что каждый отвечает за какой-то участок работы. Ю. В. Неелов осуществляет общее руководство, ведет вопросами кадров, работы местных Советов района, организационно-инструкторского отдела, ведет контроль за планированием и учетом предприятий и организаций, плановой комиссии, финансового отдела райис-

полкома, за работой администрации, культуры, кинофикации, здравоохранения, района, архитектуры, управления внутренних дел, районного народного суда, районного военного комиссариата, штаба гражданской обороны, инспекции государственного страхования. Осуществляет координацию работы с письмами и жалобами трудящихся, банковских и финансовых органов, постоянной планово-бюджетной комиссии.

В. Г. Устич курирует вопросы капитального строительства, транспорта, связи и коммунального хозяйства, теплоснабжения и энергетического обеспечения поселков. Координирует работу природоохранных органов и инспекций, землеустройительной службы района, отдела по делам строительства и архитектуры, постоянной комиссии по промышленности, строительству, энергетике, транспорту и связи и руководит административной комиссией при райисполкоме.

В ведении Л. А. Конева находятся вопросы народ-

ного образования, культуры, кинофикации, здравоохранения, района, архитектуры, управления внутренних дел, районного народного суда, районного военного комиссариата, штаба гражданской обороны, инспекции государственного страхования. Осуществляет координацию работы с письмами и жалобами трудящихся, банковских и финансовых органов, постоянной планово-бюджетной комиссии.

А. Б. Сизоненко занимается вопросами планирования экономического и социального развития района, промышленности, производства товаров народного потребления, трудовых ресурсов, рационального использования топливно-энергетических, материальных и других ресурсов, торгового и бытового обслуживания населения, развитием общественного питания, индивидуальной и кооперативной деятельности, координирует работу постоянной комиссии по делам молодежи.

торговле и общественному питанию.

З. К. Буравлева курирует вопросы организации работы аппарата райисполкома, общего отдела, приемной, отдела социального обеспечения, загса, ОСВОДа и религиозных культов, планирования, организации, подготовки и проведения сессий Совета и заседаний исполнительного комитета, аппаратурной учебы председателей, заместителей председателей и секретарей исполнительных комитетов, депутатов, руководит наблюдательной комиссией, координирует работу постоянной комиссии по делам молодежи.

Между членами исполнительного комитета районного Совета также есть распределение обязанностей, как постоянное, то есть координация работы постоянных комиссий, так и разовое — в целях помощи и анализа при подготовке вопросов на заседаниях райисполкома.

Райисполком осуществляет руководство отделами. Их у нас 10. Финансовый отдел (заведующий В. П. Гредин), рай-

онный отдел народного образования (Ф. Г. Гареев), торговли (Л. П. Рыльская), культуры (А. Н. Фролова), по делам строительства и архитектуры (В. Д. Зайцев), социальногого обеспечения (Е. В. Касьяненко), организационно-инструкторский (Л. А. Гололобова), общий (В. Ф. Кошарова). Два отдела в райисполкоме внештатных: сельхозотдел (В. П. Кишинова) и по делам народностей Севера (И. Е. Коровин). Имеются комитет по физкультуре и спорту (Н. Н. Угрюмов), райзагс (Н. Н. Савченко).

Эта справка дана для жителей района с тем, чтобы напомнить им, кто конкретно несет ответственность в райисполкоме за те или иные вопросы, чтобы получить не только оценку работы в целом райисполкома, но и каждого члена райисполкома. Ждем ваших писем, с большим вниманием и интересованностью выслушаем ваши предложения и замечания, постараемся учсть их в нашей дальнейшей работе.

Всех желающих приглашаем принять участие в работе сессии, которая состоится 27 июня 1989 года в актовом зале Дома Советов в 10 часов. Материалы о работе райисполкома, его отделов будут опубликованы в печати, просьба внимательно с ними ознакомиться.

Исполком райсовета.

1 июня — Международный день защиты детей

ЧЕЛОВЕК РОДИЛСЯ!

♦ Фоторепортаж



ЧТО В НАШЕЙ ЖИЗНИ МОЖЕТ БЫТЬ ВАЖНЕЕ, НЕЖЕЛИ ВСТУПЛЕНИЕ В МИР ЕЩЕ ОДНОГО ГРАЖДАНИНА СТРАНЫ!! 20—25 НОВОРОЖДЕННЫХ СУРГУТЯН ПОЯВЛЯЮТСЯ НА СВЕТ ЕЖЕДНЕВНО В СТЕНАХ ГОРОДСКОГО РОДИЛЬНОГО ДОМА.

Здоровье каждого из них находится в чутких руках небольшого количества акушеров, врачей, медицинских сестер.

Микропедиатр — так называется специальность молодого врача И. Ю. Харламовой. Четыре года назад, заканчивая учебу в Тюменском медицинском институте, она сама выбрала для себя этот сложный профиль деятельности. И не жалеет об этом. Хотя очень большая ответственность лежит на враче, имеющем дело с крохотным пациентом, которому,

как правило, несколько минут от роду. И который, конечно же, не может похвастаться, где и что у него болит. Но микропедиатр должен безошибочно поставить диагноз, от которого зависит здоровье будущего человека.

— Ребенок здоров. Каждый раз, произнося эти слова, испытываю огромное чувство радости, — говорит Ирина Юрьевна. — И очень хочется, чтобы других диагнозов ставить не приходилось. Это во многом зависит и от час, врачей.

Подобное чувство ответственности за будущее поколение сургутян характерно для большинства работников этой особой службы здравоохранения.

На снимках: пока еще трудно сказать, кем будет этот малыш. Сейчас главное, чтобы его здоровье было в надежных руках; врач И. Ю. Харламова.

Л. БЕРЕЗНИЦКИЙ,
фото автора.



НАДО ЛИ УДИВЛЯТЬСЯ ХОРОШЕМУ?

[Окончание.]

Начало на 1 стр.]

нимают это правильно. Нами движет прежде всего желание помочь. Допустим, материальную помощь мы можем оказать не всегда, но можно, например, посодействовать приобретению вне очереди стиральной машины многодетной семье.

Другой пример. Мы организовали группу оздоровления детей, больных сколиозом. В бассейне договорились заниматься с утра и вечером. Отклинулись же на наше предложение буквально единицы, хотя детей, у которых наблюдалась искривление позвоночника, много. К сожалению, люди еще очень инертны, мы не привыкли к доброму.

— Ольга Дмитриевна, перед входом в НГДУ прочитала обращение женсовета к коллективу. Как отклинулись на него?

— Очень активно. Во-первых, по решению совета трудового коллектива мы перечисляем на счет Сургутского отделения детского фонда часть премии — две тысячи рублей. Во-вторых, по цехам пустили подписаные листы. Суммы мы не оговариваем, но в среднем каждый перечисляет не менее 25 рублей.

В целом по НГДУ перечислено около 10 тысяч рублей. Прибавьте к этому 216 рублей, полу-

ченных от благотворительного концерта в клубе вахтового поселка.

Руководство школьного интерната обратилось к нам с просьбой отремонтировать корпуса. Мы вышли с этим предложением на СТК и получили одобрение. Такая помощь обойдется НГДУ в 28 тысяч рублей. Кроме того, женсовет обратился к руководству НГДУ с просьбой оплатить питание детей, которые будут посещать пришкольные лагеря в п. Федоровский, в школе № 16. На это выделено более двух тысяч рублей. Есть решение помочь пионерскому лагерю в Солкино, детской шахматной школе и т. д.

1 июня не «красный день календаря», но мы решили сделать настоящий праздник для ребятишек. Откупили на это время Дом культуры «Нефтяник», где будут проводиться утренники под девизом «Дадим шаг земной детям». Привезем сюда ребятишек к Федоровки, ведь многие из них и Сургута не знают. Будут игры, танцы, сладкий стол, призы.

Прощаюсь с О. Д. Галынкиной, благодаря ее за беседу и думаю про себя, что в принципе это нормальная работа хорошего коллектива. Но, к сожалению, мы еще удивляемся хорошему.

И. КРИВОЛАПОВА

Экология и производство

—1—

Сургутский энергокомплекс является крупнейшим в стране и потребляет огромное количество топлива.

Отсюда вполне естественно, что по объему выбросов, сосредоточенных практически в одной точке, ему нет равных в регионе. За 1988 год выброс оксидов азота в атмосферу составил около 104 тысяч тонн.

Однако о степени вредного воздействия источника выбросов на окружающую среду нельзя судить, исходя только из мощности. При рассмотрении любой проблемы необходимо учитывать не только присущие ей общие признаки, но и конкретные особенности. Сургутский энергокомплекс как раз отличается рядом таких особенностей, благодаря которым он экологически благополучнее многих других.

Первая и основная особенность — вид топлива. В стране трудно назвать другой такой комплекс, кроме московского, который бы полностью работал на газообразном топливе. Газ, скижаемый в топках котлов сургутских ГРЭС, по суммарному показателю вредности находится на последнем месте среди 23 основных видов топлива, используемых в теплоэнергетике.

Иными словами, газ является экологически самым чистым из всех топлив. К примеру, электростанции, работающие на твердых топливах (в их в стране пока большинство), даже при очень высокой степени золоулавливания на уровне 99 процентов выбрасывают в атмосферу в 2-6 раз больше вредных веществ. Причем палитра этих веществ гораздо шире. Газовые станции выбрасывают практически только окислы азота.

Для современных электростанций вообще, а для газовых прежде всего, характерен высокий уровень организации процесса скижания топлива. Он исключает сколько-нибудь заметное образование продуктов неполного сгорания топлива, которое характерно для многих других топливопотребляющих производств.

Поэтому в выбросах сургутских ГРЭС практически отсутствуют такие вредные вещества, как окись углерода [угарный газ], углеводороды, в том числе канцерогенные.

Высокие дымовые трубы (кроме первой, среди ГРЭС-1) в условиях равнинной местности обеспечивают хорошее распределение на большой площади.

Специфика технологических процессов электростанций исключает возможность залповых выбросов.

Очень большое значение при размещении любого промышленного объекта имеет его положение относительно жилых массивов по розе ветров. Размещение наших электростанций относительно города по этому факту самое благоприятное. Ветры в направлении города составляют 8-12 процентов от го-

Многие сургутяне, не равнодушные к проблемам экологии, считают, что сопредельные с городом электростанции вносят основную долю в загрязнение городской атмосферы. Такое убеждение возникло не на пустом месте, хотя и не основано на фактах и знании действительности применительно к Сургутскому энергокомплексу.

В его основе лишь общее представ-

ление о теплоэнергетике как отрасли, занимающей ведущее место по объемам вредных выбросов в воздушную среду. Это действительно так. Ведь в основе технологии производства электроэнергии на тепловых электростанциях заложен процесс скижания огромных количеств топлива. А он практически пока не осуществим без выделения вредных веществ.

дымовых газов от окислов азота.

Для решения этой проблемы энергетики установили тесное содружество с наукой. В разработке и внедрении мероприятий по подавлению окислов азота технологическими методами принимают участие институт газа АН УССР, Московский энергетический институт, Всесоюзный теплотехнический, Тюменский индустриальный институты, Среднеазиатский филиал ВНИИпромгаза и другие.

В декабре прошлого года в Сургуте была проведена научно-практическая конференция по проблеме «Охрана окружающей среды в условиях интенсивного развития энергетики Тюменской области». Представителями науки совместно со специалистами Тюменьэнерго и электростанций разработаны и принятые соответствующие рекомендации.

В результате содружества производства с наукой рождаются пионерные в отрасли решения. Совместными усилиями специалистов Тюменской ТЭЦ-1 и лаборатории информационно-измерительной техники научного центра Тюменского индустриального института разработана принципиально новая микропроцессорная система оптимизации скижания газа «Оптима-Хром». Она позволяет вести топочный процесс с уменьшенным до 30 процентов выбросом окислов азота. Эта система экспонировалась на ВДНХ СССР, вызвала интерес не только у энергетиков нашей страны, но и за рубежом.

К сожалению, из-за неповоротливости и невосприимчивости нашего хозяйственного механизма ко всему новому изготовление данной системы пока не наложено в необходимых масштабах. Рожденное в нашей системе детище мы будем получать по разнорядке вышестоящих органов в очень скромном количестве. Пока такими установками оснащены только три котлоагрегата ГРЭС-2. Оснащение всех энергоблоков первой и второй ГРЭС планируется завершить в 1992 году.

Однако это очень важное мероприятие не отразится на количестве выбросов. Оно обеспечит лишь более высокую степень из рассеивания. Нагрузка на район останется, а с вводом дополнительно двух энергоблоков на ГРЭС-2 возрастет, если не принять энергичных мер.

Вторая задача. Технически она неизмеримо сложнее, чем ввод дымовой трубы. Необходимо разработать и осуществить комплекс мероприятий по подавлению окислов азота и уменьшению объема их выбросов до 1995 года практически в два раза при существенном увеличении мощностей. Задача усложняется тем, что в стране пока не существует установок по очистке

Предвидим вопрос: а до 1995 года надо мириться и терпеть? В связи с этим считаем необходимым внести ясность в понимание механизма влияния окислов азота на человека и природу. Наиболее токсичным является диоксид азота. Считается, что большая часть образуемого оксида азота в дымовых газах и в шлейфе дымохода выходит в атмосферу.

Причины этого явления в том, что горячие газы из топки сгорания с температурой 1000-1200 градусов по Цельсию охлаждаются в дымоходе до температуры 200-300 градусов. В результате оксид азота, имеющий температуру плавления 16,5 градусов, остывает и переходит в жидкое состояние. Жидкий оксид азота, имеющий температуру кипения -196 градусов, испаряется и выходит в атмосферу в виде газа.

Для решения этой проблемы энергетики установили тесное содружество с наукой. В разработке и внедрении мероприятий по подавлению окислов азота технологическими методами принимают участие институт газа АН УССР, Московский энергетический институт, Всесоюзный теплотехнический, Тюменский индустриальный институты, Среднеазиатский филиал ВНИИпромгаза и другие.

В декабре прошлого года в Сургуте была проведена научно-практическая конференция по проблеме «Охрана окружающей среды в условиях интенсивного развития энергетики Тюменской области». Представителями науки совместно со специалистами Тюменьэнерго и электростанций разработаны и принятые соответствующие рекомендации.

В результате содружества производства с наукой рождаются пионерные в отрасли решения. Совместными усилиями специалистов Тюменской ТЭЦ-1 и лаборатории информационно-измерительной техники научного центра Тюменского индустриального института разработана принципиально новая микропроцессорная система оптимизации скижания газа «Оптима-Хром». Она позволяет вести топочный процесс с уменьшенным до 30 процентов выбросом окислов азота. Эта система экспонировалась на ВДНХ СССР, вызвала интерес не только у энергетиков нашей страны, но и за рубежом.

Во многих промышленно развитых странах, от которых мы пока безнадежно отстаем в технологии очистки дымовых газов, установлены менее жесткие нормативы. Кроме максимальной разовой и среднесуточной в некоторых странах введены среднегодовые значения ПДК. К примеру, в США среднегодовая норма по оксиду азота 0,1, что выше нашей среднесуточной в 2,5 раза. В Канаде среднесуточная 0,46; во Франции 0,2; в Японии 0,115; в Чехословакии 0,1. По экологическим стандартам этих стран Сургутский энергогузел без учета фоновых значений уже сейчас выглядит относительно благополучно.

Но беда в том, что мы до сих пор не знаем этих фоновых значений. Мы не знаем доли основных загрязнителей атмосферы в городе и районе, в том числе доли энергокомплекса. Как показывает практика, во всех крупных городах основным загрязнителем атмосферы является автотранспорт.

Это всецело относится и к Сургуту, который по насыщенности автотранспортом занимает ведущее место. Автотранспорт — это не только окислы азота, но и продукты неполного сгорания топлива, в том числе тетраэтилсвинец и канцерогены. Все это выбрасывается на уровне дыхания человека. Однако борьба с этим злом практически не ведется.

Сплошь и рядом по городу мчатся автомобили, оставляя за собой ядовитый шлейф.

Мы не знаем, какую долю в загрязнение атмосферы региона вносят горящие повсеместно газовые факелы. А ведь в них сгорает немногим менее газа, чем в топках тех же сургутских электростанций. Причем процесс горения газа в открытом факеле в отличие от управляемого факела в топке котла сопровождается значительными выбросами продуктов неполного сгорания, в том числе канцерогенов.

Мы не знаем, какую долю вносят очаги горящей нефти, черные шлейфы которых захватывают полнеба и тянутся от горизонта до горизонта. А ведь в только окислы азота, углерода, но и канцерогены.

Надеемся, что во все эти вопросы внесет ясность вновь созданный в Сургуте Государственный комитет по охране природы. Готовы активно сотрудничать в решении общих задач.

Думаем, что в какой-то мере этим материалом мы ответили на вопросы неравнодушных к вопросам экологии читателей, в том числе на вопрос уважаемого нами Ивана Прокопьевича Захарова, поставленный недавно в его корреспонденции «Шумят братцы, шумят».

Ответ на второй его вопрос: какая вода течет по теплому каналу ГРЭС — в следующей статье.

П. МАКИН, начальник отдела ТПОЭЗ Тюменьэнерго; Е. КАРАНКЕВИЧ, ведущий инженер отдела ТПОЭЗ Тюменьэнерго.

ПО СТРАНИЦАМ «КРАСНОЙ КНИГИ»

Педагоги школ района стараются как можно больше внимания уделять экологическому воспитанию детей. Мероприятие, о котором пойдет речь, состоялось в конце нынешнего учебного года.

В те дни на базе Барсовской средней школы № 2 состоялся районный семинар учителей географии. Большое внимание на нем было уделено вопросу экологического воспитания учащихся. К организации семинара были привлечены и ребята. Очень интересно прошло занятие кружка третьих классов «По страницам «красной книги», которое провела учительница В. И. Мышковская. Ванда Ивановна старается научить детей понимать единство человека и природы, способствует воспитанию у них заботы о природе.

Занятие кружка прошло в виде экскурсии по кабинету экологии. Ведущими были сами дети. На этом же занятии ребята обратились ко всем учащимся с призывом помочь в озеленении территории района, создании живого уголка.

Е. ДОМАШЕНКО, методист района.



дового баланса времени. Сочетание же опасной (малой) скорости с обильной солнечной радиацией, не благоприятным инверсионным состоянием атмосферы возможно лишь эпизодически.

Таким образом, сургутские электростанции не могут быть причиной образования смога в городе, как это происходит во многих промышленных городах. Это подтверждается расчетами, выполненными на ЭВМ по программе, согласованной с главной геофизической обсерваторией им. Войеводы.

Прочитав все это, читатель вправе задать вопрос: «Неужели не существует проблема вредного воздействия энергокомплекса на окружающую среду?»

Проблема существует.

Она лишь не столь катастрофична, как склонны считать. никто не может отрицать, что при сочетании перечисленных выше неблагоприятных метеоусловий концентрация окислов азота в приземном слое вблизи электростанций уменьшится в 5 раз.

Однако это очень важное мероприятие не отразится на количестве выбросов. Оно обеспечит лишь более высокую степень из рассеивания. Нагрузка на район останется, а с вводом дополнительных энергоблоков на ГРЭС-2 возрастет, если не принять энергичных мер.

Концентрация окислов азота в приземном слое вблизи электростанций уменьшится в 5 раз.

Вторая задача. Технически она неизмеримо сложнее, чем ввод дымовой трубы. Необходимо разработать и осуществить комплекс мероприятий по подавлению окислов азота и уменьшению объема их выбросов до 1995 года практически в два раза при существенном увеличении мощностей. Задача усложняется тем, что в стране пока не существует установок по очистке

—2—

Что предпринимается энергетиками, чтобы исключить такую возможность?

Во-первых, устраняется одна из главных причин превышения санитарных норм. Эта причина уходит корнями в те годы, когда было начато проектирование и строительство первой ГРЭС. В то время процессы образования окислов азота в топках электростанций не

В начале мая в одной из групп ледуиниша прошел любопытный классный час, «Лекарство от агрессивности» — так он назывался. И форма была выбрана непривычная — пресс-диалог.

Учащиеся «представляли» детские и молодежные газеты и журналы, обсуждали жгучий вопрос современности: почему наши дети агрессивны?

Через конкретные статьи и их анализ, через личное отношение к проблеме, через современный диалог устанавливались причины детской жестокости.

Какие же причины детской агрессивности называли собравшиеся? Отсутствие добрых, терпимых отношений в семье. Низкая культура общения. Разрыв слов и дела у взрослых.

ЛЕКАРСТВО ОТ ЖЕСТОКОСТИ

НА ТЕМЫ
ВОСПИТАНИЯ

Авторитарное их поведение, равнодушное отношение к окружающим. И так далее и тому подобное.

Что же можно предложить обществу, чтобы избавить, излечить детство от жестокосердечия? Прежде всего доброту, порядочность, честность и справедливость, бережное отношение к миру детей. Иными словами, все то, что делает человека Человеком.

Учащиеся провели опрос четырехклассников, пытаясь выяснить, хотел ли бы каждый из них стать лучше. Какие черты характера нужно изменить, что мешает этому? А дальше, как в сказке, предложили

ребятам символический цветник — семицветик — проси, что хочешь!

С детской непосредственностью отвечали четырехклассники на вопросы. Почти все из них хотели бы стать лучше, но многие мешают лень, длительные прогулки, друзья или «самые плохие подружки». Ну, а как бы использовали дети волшебный цветник — семицветик? Увы, их желания в основном не выходили за рамки житейских благ: купить велосипед, футбольный мяч, конфеты, машину, видео; поехать на море, за границу, хорошо закончить учебный год, сдать экзамены. Кое-кто пожелал

стать Рембо, даже.., президентом...

Настроаживает потребительское отношение детей к миру. Но кто их сделал такими! Не мы ли, вечно спешащие, недовольные, раздражительные, злые? Разве не виноваты в этом родители, не сумевшие сохранить любовь и мир в семье?

Сложный, серьезный диалог повели будущие педагоги. И чтобы он вышел за стены училища, решили обратиться с письмом к супругам. Вот оно, это письмо.

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО
к мамам и папам, дедушкам и бабушкам, ко всем, кого волнует будущее.

Остановитесь, оглянитесь вокруг, посмотрите на детей и внуков своих, задумайтесь, кем они будут, какими выйдут во взрослую жизнь! Все ли вы даете своему ребенку сполна! Нет, не материально, а морально! Почему многие дети жестоки и бессердечны, почему не умеют вести себя культурно в обществе! Не вы ли, взрослые, тому виной!

Почему детская агрессивность стала одним из самых страшных пороков нашего общества! Сколько ломается судьбы, сколько моральных и физических потерь! Ведь это ваши дети, ваши внуки, ваши младшие братья и сестры! Что происходит с ними!

Все ли ваши запреты справедливы, а запреты ребят выполнимы! Всегда ли произносимые вами слова не расходятся с вашим делом! Не живете ли вы по принципу «Моя хата с краю!» Не часто ли вы проходите мимо зла, делаете вид, что ничего не видите! Ведь самое страшное — это праздное любопытство к чужому несчастью, горю!

Так будьте же лучше, чище душой. В нашей жизни не все так гладко, но мы не должны позволить жить по законам жестокости, равнодушия, зла и насилия. Научите детей понимать других, сопереживать, быть добрыми и отзывчивыми. Всегда в них чувство уверенности и защищенности. Помогите им быть счастливыми, помогите поверить в добро!

Возрождение старого дома

ФАКТ. «Как будто в новый с иголочки садик мы привели своих малышей. Так в нем все чисто, красиво, а главное, умело обновлено. Постарались строители на совесть, мастерски отремонтировали один из старейших комбинатов города — детский садик № 8 треста Сургутгазстрой».

Ремонтировали здание долго, что и неудивительно. Ведь надо было не только побелить, покрасить, но и пристрой завершить. В пристрое нынче развернут спортзал, детские группы ушли из коридоров.

Особо хотим сказать о главном исполнителе — коллективе СУ-50. На его

долю выпала трудоемкая, кропотливая работа по отделке многочисленных помещений садика. Тут важно было не только умение, но и чувство прекрасного, эстетический взгляд на дело. Бригаде Н. В. Михальской это оказалось под силу.

Свою лепту в подготовку к новому сроку эксплуатации внесли все подразделения треста. Хотим назвать УПТК, СУ-14, 9, 42. Спасибо им!

ГРУППА РОДИТЕЛЕЙ, ДЕТИ КОТОРЫХ ХОДЯТ В САДИК № 8.

КОММЕНТАРИЙ. Как говорится, выше изложенное письмо позвало в дорогу. Решила убедиться в справедливости написанного. И

не пожалела, что пришла в тот дом, где, почитай, с рождения живут детишки. Позаботились о них, конечно, отменно. Расширили перво-наперво площади, теперь мальчики с охотой идут на спортивные и музыкальные занятия в физзаль, в комнату долечивания и логопеда. Опустили коридоры, где раньше проходили все возможные массовые мероприятия.

Взрослые изготовили шкафы и шкафчики для методических пособий, одежду, игрушки. Не шкафы — загляденье, исполнение просто на уровне мастеров — краснодеревщиков, которых мы обычно именуем отделочниками. Приятно видеть, что каждая лестница имеет свой неповторимый цвет. Не ошибешься, где тебе идти и выйти: по голубой, сиреневой или зеленой.

И обновили, и кое-что реконструировали, а глав-

ное, убрали раскладушки. Это, естественно, придало уют жилым комнатам, гелиевые улюмянить и о самом коллективе детского сада, который, как заметила председатель профкома Н. А. Мельникович, во всем помогал строителям. Да еще и наглядные пособия успели изготовить. Особенно хорошо потрудились, замечает Мельникович, Л. Н. Лысова, М. М. Исаева, Е. В. Лихонина.

Остается добавить, что на период ремонта основная масса воспитанников «переселилась» в другие учреждения. Не без помощи, разумеется, Антонины Ивановны Зуй, бессменного руководителя этого коллектива, депутата горсовета.

Она наравне с руководителями треста и общественниками втягивается в гуж, стремясь приблизить новоселье своего детского садика.

Г. КОНДРЯКОВА.

Редактор
В. В. КИСЕЛЕВ

вождаться распродажей грампластинок эстрадного и классического содержания.

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПИОНЕРСКИХ ЛАГЕРЕЙ ГОРОДА!

Кинотеатр «Аврора» с 1 по 24 июня проводит КИНОФЕСТИВАЛЬ детских фильмов «Здравствуй, лето пионерское!».

Ваши заявки на участие в фестивале принимаются по телефону 2-33-62.

ПРОДАЕТСЯ заводской металлический гараж на санях. Обращаться: ул. Маяковского, 47-1, кв. 808 (после 18 часов).

КЛУБ САМОДЕЯТЕЛЬНОЙ ПЕСНИ Дворца культуры и техники «Нефтяник» приглашает сургутян 3 июня 1989 года в 18.00 на премьеру концерт-спектакля «Мы...». Вход свободный.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.

РЕКЛАМА. СПРАВКИ

ХОЗРАСЧЕТНЫЙ ЦЕНТР ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ, ПЕРЕОБУЧЕНИЮ И ПРОФОРИЕНТАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ [ПР. ДЗЕРЖИНСКОГО, 6] ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

По извещению № 572 — медсестру старшую, для работы в физкабинете, кухонных рабочих, грузчиков (по совместительству) или на постоянно грузчиком водителя, помощников воспитателей.

По извещению № 567 — электромонтера связи 5—6 разрядов, имеющего прописку и жилье в г. Сургуте, машинистку 1 категории.

В Сургутский участок Тюменского МУ треста Сибпромвентиляция — слесарей - жестянщиков, слесарей - монтажников, водителей на автомобиль ГАЗ-66 с категорией «Д». Обр.: 8-й промузел. Презд авт. № 6 до ост.

«УТТ», тел. 7-06-83.

СПРАВКИ

ВАМ, ВЫПУСКНИКИ ШКОЛ!

Кинотеатр «Аврора» в ночь с 18 на 19 июня проводит СЕАНС-ПОЗДРАВЛЕНИЕ, с премьерой нового приключенческого фильма производства США «РОМАН С КАМНЕМ».

Обращаться в методический центр кинотеатра «Аврора» по тел. 2-33-62.

ВНИМАНИЮ НАСЕЛЕНИЯ!

На Сургутском горнозаводе ведутся работы по установке нового оборудования. Заключен договор с трестом ЗСЭС по оказанию помощи в проведении этих работ.

Горисполком оказал заводу финансовую помощь. В связи с этим планиру-

ется остановка Сургутского горнозавода на 10—12 дней с 1 июня 1989 года. Горнозавод выделяет орсы сухое молоко для продажи его населению города и района. Результатом проделанной работы будет увеличение выпуска цельномолочной продукции и мороженого.

КЛУБ «РАДОСТЬ» районного общества борьбы за трезвость приглашает сургутян НА СУББОТНИК 3 июня в 10 часов по санитарной уборке кладбища в микрорайоне энергетиков.

С 1 ПО 7 ИЮНЯ [в 11 часов] в выставочном зале городского музея [ул. Магистральная, 34] открыта выставка: «100 ЛЕТ РУССКОЙ ГРАМПЛАСТИНКЕ». Выставка будет сопро-

ГАСТРОЛИ «Декамерон», Дж. Бокаччо (импровизация в 2-х частях).

13, 17 июня «Точка зрения», В. Шукшин (повесть в 2-х действиях).

ДЕТИ, ДЛЯ ВАС!

«День рождения кота Леопольда», Б. Савельев (музыкальное представление в 2-х действиях); «Ищи ветра в поле», В. Лившиц (сказка в 2-х действиях).

Художественный руководитель театра Владислав ПАЗИ.

Начало вечерних спектаклей в 19.30, дневных в 10.00 и 12.00.

Принимаются коллективные заявки, тел. 2-08-62, 2-17-62.

7, 10, 18 июня «Звери», М. Гиндин, В. Синакевич (фантастическая драма в 2-х действиях).

5, 8, 12 июня «Игра в фанты», Н. Коляда (драматическая история в 2-х действиях).

3, 6, 9, 15, 20 июня «Звезды на утреннем небе», А. Галин (драматическая история в 2-х действиях).

РЕПЕРТУАР: 2, 4, 21 июня «Клыки», И. Дворецкий (героическая хроника в 2-х частях).

Гастроли пройдут со 2

по 21 июня в помещениях Дворца культуры «Энергетики».

Газета печатается офсетным способом.

НАШ АДРЕС: 626400, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а. Телефоны: редактор — 2-25-64, зам. редактора — 6-60-38, ответственный старший — 6-63-63, писем — 2-97-48, транспорта — 7-56-02, общественная приемная — 7-56-08, директор типографии — 2-92-51, технолог — 2-92-89, бухгалтерия типографии — 2-92-18.

Сургутская городская типография управления издательства, полиграфии и химической торговли Тюменского областного.

Заказ № 6326. Тираж 58.481.